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 Cuvinte cheie: Armată Română, Regi, generali, armament, ideologie, sinteză, 

modernizare, istorie culturală, comparatism, Marea Unire, educație, organizare, legislație, 

operațiuni, planuri de campanie, Armata națiune, infanterie, artilerie, cavalerie, aviație, geniu, 

transmisiuni, grăniceri, marină, cultul eroilor, preot militar, muzică militară, Statul Major 

Român, Marele Cartier General, uniforme, grade militare, decorații 

 

  Suntem în anul în care istoriografia românească celebrează două evenimente 

importante ale secolului al XX-lea, participarea Armatei Române la acțiunile Războiului pentru 

Întregirea neamului și Marea Unire din 1918. Studiul doctoral se dorește a fi o contribuție la 

evocările centenare în ceea ce privește ritmul de dezvoltare a Armatei Române moderne, prin 

participarea ei la marile evenimente, ca Independența, Primul Război Mondial și al Doilea 

Război Mondial. Cercetarea are în vedere constantele și schimbările care au avut loc în cadrul 

Armatei, precum și legătura cu întregul context politic, economic, cultural sau social. 

Modernizarea Armatei Române începe încă din vremea lui Alexandru Ioan Cuza și se continuă 

apoi în perioada regalității, fiind un proces complex ce a evoluat în funcție de nevoile de apărare 

teritorială a Statului român. 

 Perioada studiată, 1914-1945, este una în care procesul de modernizare al Armatei 

Române evoluează într-un ritm deosebit, însă este și una a celor mai grele încercări și a celor 

mai mari solicitări ale acesteia, în raport cu pericolul armat al forțelor adverse, experiența de 

luptă a acestora, potențialul militar, posibilitățile de înarmare și fragilitatea alianțelor militare 

ale Statului român. În timpul Marelui Război, Regatul României a trecut în 1916 de la Tripla 

Alianță la Antanta, iar în vremea celui de-al Doilea Război Mondial situația a fost la fel de 

complicată prin trecerea de la Puterile Axei la Aliați. În acest context, Armata Română a trecut 

prin mai multe reorganizări, fiind nevoie de o adaptare la cerințele fiecărui moment, împletită 

cu acțiunile politice românești. Intrarea în Marele Război a fost determinată de dorința Statului 

român de a integra teritoriile locuite în majoritate de populație românească, care s-au aflat în 

Imperiul Austro-Ungar sau Imperiul Rus. În lucrare am analizat acest complicat și dramatic 

context politico-militar. 

 Lucrarea de față se dorește a fi o sinteză de istorie culturală a Armatei Române, iar 

alegerea temei are ca fundament pasiunea pentru istoria militară și faptul că istoriografia de 

specialitate nu a oferit o sinteză Armata Română referitor la evoluția acesteia între cele două 

conflagrații mondiale. Fără a avea preteția unei sinteze exhaustive, excursul istoric face referire 

la evoluția Armatei, legislația, modul de organizare, acțiunile și operațiunile între 1914-1945. 

Cercetările istoriografice au vizat de-a lungul timpului istoria Armatei Române, dovadă stau 
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scrierile istoricilor militari, istoricilor Academiei și a celor universitari, însă abordările au fost 

parțiale, ce aveau în vedere implicarea Armatei Române în marile evenimente ale secolului al 

XIX-lea și secolului XX. Studiul doctoral încearcă o abordare mai complexă a istoriei Armatei, 

atât sub aspect legislativ și organizatoric, cât și sub aspectul relației cu celelalte instituții ale 

Statului român. 

 Scopul lucrării nu este acela de relua anumite evenimente expuse deja de istoriografie, 

în mare parte de o manieră pozitivistă, deoarece acestea sunt cunoscute atât publicului larg, cât 

și celui de specialitate, ci de a aduce în prim-plan aspecte care au fost tratate succint, minimalist 

sau care nu au fost tratate deloc. Pot fi observate în lucrare aspecte referitoare la schimbările 

majore, evoluția de la structurile medievale la organizarea modernă, marile operațiuni militare 

sau sociale, implicarea în Marele Război și transformarea într-o armată a națiunii, implicarea 

în alipirea noilor ținuturi, rolul important pentru stoparea bolșevismului la sfârșitul Primului 

Război Mondial, asigurarea păcii în climat de insecuritate și plin avânt al revizionismului, 

modul în care Armata și-a onorat și recompensat pe cei care au participat și căzut în Război, 

influența ideologiilor, fiind deseori un instrument al Statului în aplanarea unor conflicte sociale, 

rolul social, cultural sau festivismul Armatei Române sau dramele suferite ce cei mai mulți 

dintre generalii care au dus greul atât în Primul, cât și în al Doilea Război Mondial. 

 În realizarea lucrării am folosit surse primare și secundare, începând cu documentele 

de arhivă, instrucțiuni, regulamente, directive sau legislație. Au fost văzute mai multe fonduri 

și colecții arhivistice din cadrul Arhivelor Militare Române, Serviciului Județean Cluj al 

Arhivelor Naționale sau Serviciul Județean Sibiu al Arhivelor Naționale. Acestea au fost 

completate de enciclopedii, albume sau dicționare ce conțin o gamă variată de teme și pot 

reprezenta un punct de plecare în cazul unei cercetări istoriografice. Astfel au fost consultate 

România în Primul Război Mondial 1916-1919, vol. I și vol II, Enciclopedia României, vol. I 

(1938), Enciclopedia Armatei Române (2009), Albumul Armatei Române (2009) sau 

Alesandru, Dobre, Florica, Loghin, Leonida, Armata română în al Doilea Război Mondial. 

Dicționar Enciclopedic (1999). 

 Impactul emoțional poate fi observat din memorii, amintiri, jurnale sau corespondență, 

însă trebuie ținut cont de subiectivismul acestora atunci când sunt zugrăvite anumite portrete, 

imagini de pe front sau însemnări din vremea prizonieratului. Din acestea se pot obține 

informații despre organizare, acțiuni, relația cu subordonații sau superiorii, uniforme, odihnă, 

mâncare, tranșee, chiar dacă uneori prezentările sunt lacunare și necredibile. Câteva dintre 

acestea sunt: Tăzlăoanu Octavian, Trei luni pe câmpul de război (1916); Moșoiu Traian, 

Ocuparea Budapestei în legătură cu operațiile din Ardeal 1918-1919 (1919); Nicolae Iorga, 
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Războiul nostru în note zilnice, vol. I-III (1922); Nemoianu Petre, Prima Alba Iulie. Voluntarii 

români în războiul pentru întregirea neamului (1922); Păduraru Ilie, Memoriul caporalului 

voluntar de răsboiu 1916-1918 (1937); Octavian Goga, Ne așteaptă Mărășeștii (1983); 

Constantin Argetoianu, Pentru cei de mâine. Amintiri din vremea celor de ieri, vol. II-III (1992; 

1993), I. Gh. Duca, Memorii, vol. III (1994); Henri Berthelot, Jurnal și corespondență. 1916-

1919 (2000), etc. 

Un rol important în prezentarea evenimentelor l-a avut presa, în special presa vremii, 

ziare, reviste, buletine informative, întregite de Monitorul Oficial, unde pot fi observate toate 

mișcările organizatorice și legislative. Presa era cea care informa societatea despre situația 

militară a țării, care transmitea știri de pe front, cea care prezenta listele cu mobilizări, răniți, 

decedați sau dezertori și cea care publica cuvântările Regilor, Marelui Cartier General sau ale 

generalilor cu diferite ocazii. Printre cele mai importante organe de presă se remarcă: Monitorul 

Oficial, Monitorul oastei, Românul, Gazeta Poporului, Glasul armatei: organ pentru cultură 

și educație ostășească, Armata. Revistă ilustrată de propagandă militară autorizată de Marele 

Stat Major al Armatei, Document: Buletinul Arhivelor Militare, Grănicerul – Publicație lunară 

pentru educația ostașului grănicer, Unirea, Biblioteca Războiului de Întregire, Revista 

Infanteriei, etc. 

Bibliografia stufoasă a lucrării include foarte multe lucrări cu caracter general și special, 

ceea ce arată că aplecarea spre partea militară a istoricilor, fie militari, fie civili a fost una foarte 

mare. Lucrările cu caracter general și studiile de specialitate pot fi identificate în toate ariile 

temporale, de la perioada antebelică la cea postcomunistă. Între cele două categorii de istorici, 

militari și civili, cei militari par să fie avantajați, deoarece accesul la documentele militare poate 

fi relativ mai facil, astfel că revistele de specialitate abundă de astfel de lucrări cu o bună 

documentare în cadrul arhivelor militare.  

Primul capitol al lucrării îi este dedicat istoriografiei militare și preocupărilor 

istoriografice canalizate pe parcursul a trei perioade, cele apărute în interbelic, în perioada 

comunistă și postcomunistă. Sunt urmărite lucrările importante, de anvergură, care au tratat 

mai multe aspecte, în special enciclopedii sau lucrări despre Marele Război sau celui de-al 

Doilea Război Mondial, cum au fost afectate scrierile istorice de ideologii, ce contribuții aduc 

acestea în palierul istoriografic și cât de utile sunt pentru cercetare. 

Capitolul al doilea al lucrării, Evoluția modernă a Oștirii românești până în preajma 

Marelui Război, este structurat pe opt subcapitole, unde apar anumite aspecte legate de evoluția 

militară românească încă din Evul Mediu și care se opresc în preajma Primului Război 

Mondial. Se urmărește trecerea de la medieval spre modern, din punctul de vedere al 
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organizării militare, legislative, instituționale, al mentalităților colective, al influenței 

ideologiilor militare străine. Este momentul în care se pun bazele unor instituții elementare 

precum Ministerul de Război, Marele Stat Major, Consiliul Superior al Armatei sau Școala 

Superioară de Război. Foarte multe elemente prezente în acest capitol sunt folosite ca factor de 

comparație pentru a demonstra evoluția ulterioară pe linia modernizării armelor, instituțiilor, 

armamentului, stilului ofensiv sau defensiv, uniformelor, personalităților, legislației din cadrul 

Marelui Război, iar mai apoi din perioada interbelică. Acest capitol subliniază modernizarea 

continuă a Armatei Române, pentru a vedea constantele și schimbările în cadrul fiecărui regim 

politic și pregătirea ei pentru Marele Război.  

În capitolul al treilea al lucrării, Armata Română în timpul Marelui Război (1916-1919), 

structurat de-a lungul a zece subcapitole, este subliniată evoluția Armatei Române în timpul 

Războiului Reîntregirii, fiind expuse inclusiv aspectele din timpul neutralității prin 

identificarea legislației referitoare la mobilizare, dotare, serviciul sanitar, precum și referirea la 

formularea ipotezelor, strategiilor și planurilor de acțiune de către Marele Stat Major, respectiv 

de Marele Cartier General. Cercetarea are în vedere efectivele militare românești, organizarea 

pe arme, personalitatea ofițerilor, în special comportamentul comportamentul celor din Statul 

Major, influența politicului asupra armatei, fiind lansate numeroase intrigi prin numirea unor 

generali care nu mai avuseseră contact cu trupele, prezența misiunii franceze conduse de 

generalul Berthelot. Alături de misiunea franceză, am precizat câteva lucruri și despre misiunea 

italiană, foarte puțin cunoscută și cercetată. Nu aveau cum să lipsească detalii importante 

despre românii ardeleni, care trăiesc unul dintre paradoxurile războiului și anume, luptă 

împotriva românilor, precum și despre voluntarii ardeleni și bucovineni din Rusia sau Italia. 

Armata Română contribuie la formarea Statului național român, prin intervenția în provinciile 

alipite, iar mai apoi în Ungaria unde reușeșsc să pună capăt regimului bolșevic impus de Bela 

Kun, dar în același timp are grijă și de populația Budapestei, ceea ce înseamnă că funcția socială 

a Armatei se poate observa și în timp de război. Putem spune fără nici un fel de rezervă că 

Armata Română este prima armată din lume care pune capăt unui regim comunist.  

Capitolul al patrulea, Armata Română în perioada interbelică, este structurat pe șapte 

subcapitole fiind prezentate aspecte aspecte ale modificărilor organizatorice și legislative în 

virtutea noilor legi de organizare a armatei din perioada interbelică, precum și evoluția Statului 

Major General. Armata Română, devine Armata unei națiuni ieșite învingătoare din război, 

avea rolul de a apăra noile frontiere și de menținere a statu-quo-ului. Situația este prezentată 

evolutiv și comparativ prin apelul la Monitoarele Oficiale, acolo unde erau promulgate aceste 

legi și decrete regale. Sunt prezentate uniformele militare, modificările aduse de-a lungul 
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timpului la toate gradele, precum și sistemul de decorații pe care Armata îl implementează după 

obținerea Independenței de stat, pentru a recompensa bravura de pe front. O atenție deosebită 

am acordat marilor arme din cadrul Armatei Române, prin prezentarea infanteriei, artileriei, 

cavaleriei, geniului, grănicerilor, transmisiunilor și serviciilui de informații al armatei. Se poate 

vorbi de o vigilență a autorităților militare române în contextul unui revizionism revanșard tot 

mai crescut ce înconjura România Mare. Aviația și marina militară sunt prezentate separat, 

deoarece am urmărit evoluția lor în consistență, drept urmare în anul 1937 vor deveni arme 

separate și independente fiind substituite propriului minister. 

Capitolul al cincilea, Mentalitate, educație și instrucție în Armata Română, este 

structurat pe opt subcapitole și consider că formează partea originală a lucrării și plus valoarea 

adusă de cercetător în cadrul acestei teme. Se poate observa originalitatea și amprenta personală 

prin analiză pertinentă a virtuților militare, precum și a trăsăturilor gândirii și artei militare, 

raportate la perioada interbelică, având în vedere urmele puternice regăsite în mentalul colectiv. 

Armata devine una națională, iar în conceptele militare se definesc noțiuni noi precum Armata 

națiune sau potențial de război ce trebuie pus în slujba acesteia. Marele Stat Major emite 

învățăminte pentru ostași, dar și pentru cetățenii de rând pentru ca un nou război să nu îi prindă 

nepregătiți. În același timp se pune mare accent pe funcția socială a Armatei, care este folosită 

în scop umanitar, social sau național, atât pe timp de pace, cât și pe timp de război. Sunt 

menționate aspecte despre rolul preotului în cadrul Armatei, ce devine un adevărat psiholog al 

sufletelor, deoarece își câștigă un loc de cinste în rândurile instituției, după ce la început a fost 

primit cu reticență, mai ales de cadrele ofițerești. Armata nu poate fi lipsită de festivismul 

militar, de muzica militară, pe câmpul de luptă sau în momentele de pace, astfel că aceasta 

devine parte integrantă în cadrul instituției militare. Având în vedere că trupele române au 

trecut prin cadrul a două conflagrații mondiale, nu avea cum să lipsească cultul eroilor, 

eroismul personal, eroismul feminin sau nevoia de a avea eroi precum și instituții culturale ca 

Cercul Militar Național, Serviciul Istoric al Armatei sau Muzeul Militar Național. 

În capitolul al șaselea, Armata Română în al Doilea Război Mondial (1941-1945), 

structurat în cadrul a cinci subcapitole, analizează organizarea și legislația militară, multiplele 

reorganizări ale Armatei Române, evoluția Marelui Stat Major și a Marelui Cartier General, 

organizarea planurilor și strategiilor militare, relația cu autoritățile militare germane, iar mai 

apoi, în condițiile impuse de Convenția de armistițiu și protocoalele militare, cele cu Aliații. 

Fiind un război cu pierderi uriașe, Serviciul sanitar al Armatei a fost nevoit să funcționeze la 

capacitate maximă, deoarece numărul răniților din cadrul trupelor române a fost unul foarte 

mare. Cercetarea ar fi fost incompletă dacă nu ar fi depășit bariera anului 1945, deoarece finalul 
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războiului face trecerea dinspre Armata regală spre Armata populară. Urmează drama Armatei 

Române, a generalilor români, a cadrelor ofițerești, a monarhiei, a partidelor istorice sau a 

intelectualilor vremii. Legislația se schimbă des, astfel că începe epurarea cadrelor militare, 

fiind condamnate de către tribunalele populare la moarte, închisoare sau ani grei de muncă 

silnică. 

Capitolul al șaptelea, Panteonul Armatei Române, este un omagiu adus generalilor 

Armatei Române, fiind pomeniți atât cei care au luat parte la Primul Război Mondial, cât și cei 

care au luat parte la a doua conflagrație mondială. Desigur, am ales să prezint câteva 

medalioane a unora dintre ei, cu mare responsabilități în cadrul Armatei Române, ofițeri de 

Stat Major, mareșali sau miniștri. Aceste microbiografii încearcă să facă scurte analize 

referitoare la originea socială a acestora, mediul din care proveneau, școlile urmate, evoluția 

carierei, viața familială, atitudinea în fața problemelor militare, pe front sau strategiile gândite. 

Istoriografia este în general datoare acestei părți, deoarece s-au alocat pagini întregi celor mai 

cunoscuți, iar despre ceilalți, se știu atât de puține lucruri. 

Scopul tezei este acela de a prezenta evoluția Armatei Române în perioada 1914-1945, 

din punctul de vedere al organizării, legislației, operațiunilor, instrucției, mentalităților, 

gândirii militare, al relațiilor cu alte armate, relațiilor cu instituțiile principale ale statului, 

relațiilor dintre subordonați și ofițeri, precum și etapele implicării sociale, având în vedere că 

nu există o sinteză de istorie culturală care să trateze în mod deosebit perioada enunțată. 

Obiectivele fixate pentru realizarea scopului propus au fost următoarele: descrierea 

cadrului general al evoluției Oștirii române încă din perioada medievală și trecerea spre 

modernizare; descrierea cadrului politic și instituțional, timp în care Armata Română 

evoluează; analizarea situației organizatorice și legislative din secolul al XIX-lea; evaluarea 

modului în care Armata devine tot mai pregătită în eventualitatea unui război, pentru a face 

față rigorilor impuse de acesta; evidențierea faptului că oștirea ajută la eliberarea teritoriilor 

care doresc unirea cu România, astfel aceasta trebuie să protejeze noile frontiere, devenind o 

Armată națională; reconstituirea direcțiilor urmate sau care ar fi trebuit să fie urmate de Armata 

națiune în perioada interbelică, pentru a putea fi pregătită în cazul izbucnirii unui nou conflict 

mondial; evaluarea planurilor și strategiilor propuse în timpul celor două mari conflagrații 

militare, văzute într-un ansamblu al organizării și reorganizării militare; evidențierea rolului 

jucat de serviciul sanitar și preot pe front, prin aportul deosebit al acestora, într-o îmbinare 

trupească și sufletească. 

Metodele de cercetare cele mai uzitate au fost narațiunea, descrierea, comparatismul, 

statistica, critica, cronologia și sinteza. Narațiunea și descrierea sunt metodele cele mai utilizate 
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pentru a descrie capitolele și a prezenta evenimentele. Metoda comparatistă a fost utilizată 

pentru a scoate în evidență asemănările și deosebirile în perioadele la care ne raportăm, gradul 

de noutate permanentă în raport cu trecutul. De asemenea, metoda comparatistă este folosită 

pentru a trece în revistă diferențele și asemănările dintre Armata Română și alte armate 

europene, precum cea franceză, germană, austro-ungară sau rusească. Statistica este folosită de 

cele mai multe ori pentru relevanța indicatorilor numerici, pentru a prezenta situația de pe front 

(morți, dispăruți, răniți), prezentarea efectivelor, clasificarea armatelor, indicarea numărului 

navelor marinei militare ori tipologia avioanelor. Metoda critică este folosită pentru a depăși 

limitele impuse de anumite surse, scrise într-o perioadă în care se știau puține lucruri despre 

factorii urmăriți, perioada în care sunt redactate este una mai dificilă din punct de vedere al 

exprimării corecte și coerente a discursului istoric. Sinteza este justificată pentru o structurare 

cât mai bună a informației. A reieșit astfel un studiu doctoral întins de-a lungul a șapte capitole, 

structurate la rândul lor în subcapitole, o bibliografie generoasă și anexele care completează 

teza. 
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